
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

2.  Τα κλάσματα 

 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών A’ Γυμνασίου 

 

 

2.3 Σύγκριση κλασμάτων 

 
 

                                                                            

 

 

    

 

 

           σχ. βιβλίο (σ. 43) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών Α΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ς. 43) 

2.3   Σφγκριςη κλαςμάτων 

 

Άςκηςη 1 

Συμπλιρωςε τα παρακάτω κενά:  

(α)  Για να ςυγκρίνουμε δφο κλάςματα πρζπει αυτά να είναι ……….. 

(β)  Ζνα κλάςμα είναι:  

               (i)   ίςο με 1, αν ο αρικμθτισ του είναι ……….τον παρονομαςτι  

              (ii)   μικρότερο του 1, αν ο αρικμθτισ του είναι ……….τον  

                     παρονομαςτι. 

             (iii)   μεγαλφτερο του 1, αν ο αρικμθτισ του είναι ……….τον  

                     παρονομαςτι. 

(γ)  Αν 
α β

γ γ
   τότε …………. 

 

Λφςη 

Συμπλιρωςε τα παρακάτω κενά:  

(α)  Για να ςυγκρίνουμε δφο κλάςματα πρζπει αυτά να είναι ομϊνυμα. 

(β)  Ζνα κλάςμα είναι:  

               (i)   ίςο με 1, αν ο αρικμθτισ του είναι ίςοσ με τον παρονομαςτι  

              (ii)   μικρότερο του 1, αν ο αρικμθτισ του είναι μικρότεροσ από τον  

                     παρονομαςτι. 

             (iii)   μεγαλφτερο του 1, αν ο αρικμθτισ του είναι μεγαλφτεροσ από τον  

                     παρονομαςτι. 

(γ)  Αν 
α β

γ γ
   τότε α > β. 
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Άςκηςη 2 

Σφγκρινε τα κλάςματα:  (α) 
3

7
 και 

5
,

7
   (β) 

3

7
 και 

3
,

9
    (γ) 

4

5
 και 

8

12
. 

 

Λφςη 

 (α) Τα κλάςματα
3

7
 και 

5

7
 είναι ομϊνυμα και αφοφ 3 < 5, οπότε: 

3

7
 < 

5

7
.    (β)  Τα 

κλάςματα
3

7
 και 

3

9
 ζχουν τον ίδιο αρικμθτι και διαφορετικοφσ παρονομαςτζσ. 

Συνεπϊσ, μεγαλφτερο είναι το κλάςμα με το μικρότερο παρονομαςτι. Δθλαδι, 

αφοφ 7 < 9, οπότε: 
3

7
 > 

3

9
.     

(γ)  Τα κλάςματα 
4

5
 και 

8

12
 είναι ετερϊνυμα, οπότε για να τα ςυγκρίνουμε κα  

      τα μετατρζψουμε πρϊτα ςε ομϊνυμα.  

      Το Ελάχιςτο Κοινό Πολλαπλάςιο των παρονομαςτϊν 5, 12 είναι ίςο με: 

      ΕΚΠ (5, 12) = 60 και αφοφ 60:5 = 12  και 60:12 = 5, ζχουμε λοιπόν:  

4 4 12 48

5 5 12 60


 


  και 

8 8 5 40

12 12 5 60


 


. 

      

      Τα κλάςματα 
48

60
, 

40

60
 είναι ομϊνυμα και αφοφ 48 > 40, οπότε: 

48 40

60 60
  ,  

      δθλαδι: 
4 8

5 12
 . 
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Άςκηςη 3 

Γράψε τα κλάςματα 
31 31 31 31 31

, , , , 
10 14 11 13 12

  ςε φκίνουςα ςειρά. 

 

Λφςη 

Είναι πολφ ςθμαντικό ςτθ ςυγκεκριμζνθ Άςκθςθ να κυμθκοφμε τθν πολφ χριςιμθ 

πλθροφορία ςτθ ςελίδα 41 του Σχολικοφ μασ Βιβλίου: 

 

 

Αφοφ λοιπόν τα κλάςματα 
31 31 31 31 31

, , , , 
10 14 11 13 12

 ζχουν τον ίδιο αρικμθτι 31, 

μεγαλφτερο είναι εκείνο με τον μικρότερο παρονομαςτι.   

Επειδι  10 < 11 < 12 < 13 < 14,  οπότε θ φκίνουςα ςειρά κλαςμάτων, δθλαδι θ 

ςειρά από το μεγαλφτερο προσ το μικρότερο είναι: 
31 31 31 31 31

> > >  
10 11 12 13 14

  

 

Άςκηςη 4 

Σφγκρινε με το 1 τα κλάςματα:  (α) 
5

,
8

  (β) 
9

,
10

  (γ) 
12

,
11

   (δ) 
16

,
16

  (ε) 
109

120
. 

 

Λφςη 
 
Ένα κλάςμα είναι μικρότερο του 1, όταν ο αριθμητήσ του είναι μικρότεροσ από τον 

παρονομαςτή, ενώ είναι μεγαλφτερο του 1, όταν ο αριθμητήσ του είναι 

μεγαλφτεροσ από τον παρονομαςτή. Ίσο με το 1 είναι ένα κλάςμα, είναι μικρότερο 

του 1, όταν ο αριθμητήσ του είναι ίςοσ με τον παρονομαςτή του. 
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Σφμφωνα με τα προθγοφμενα, ζχουμε: 

(α) Αφοφ  5 < 8,  είναι 
5

1
8
  

(β) Αφοφ  9 < 10,  είναι 
9

1
10

  

(γ)  Αφοφ  12 > 11,  είναι 
12

1
11

  

(δ) Αφοφ  16 < 16,  είναι 
16

1
16

   

(ε) Αφοφ  109 < 120,  είναι 
109

1
120

  

 

Άςκηςη 5 

Βάλε ςε ςειρά τα κλάςματα: 
3 8 5 20 7

, , , , 
5 15 10 15 5

. 

 

Λφςη 

Τα κλάςματα 
3 8 5 20 7

, , , , 
5 15 10 15 5

 είναι μεταξφ τουσ ετερϊνυμα, οπότε για να τα 

ςυγκρίνουμε κα τα μετατρζψουμε πρϊτα ςε ομϊνυμα.  

Το Ελάχιςτο Κοινό Πολλαπλάςιο των παρονομαςτϊν 5, 10, 15 είναι ίςο με: 

ΕΚΠ (5, 10, 15) = 30 και αφοφ 30:5 = 6,  30:15 = 2 και  30:10 = 3, ζχουμε: 

 

3 3 6 18
,

5 5 6 30


 


      

8 8 2 16
,

15 15 2 30


 


     

5 5 3 15
,

10 10 3 30


 


    

20 20 2 40

15 15 2 30


 


   και  

7 7 6 42

5 5 6 30


 


. 
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Αφοφ  λοιπόν: 15 < 16 < 18 < 40 < 42, άρα 
15 16 18 40 42

< < < 
30 30 30 30 30

 , 

Άρα:   
5 8 3 20 7

< < < 
10 15 5 15 5

  

                                                                     

Άςκηςη 6 

Βρεσ μεταξφ ποιων διαδοχικϊν φυςικϊν αρικμϊν βρίςκεται κακζνα από τα 

παρακάτω κλάςματα:  

(α) 
5

, 
3

 (β) 
7

, 
2

 (γ) 
8

, 
9

 (δ) 
63

, 
5

 (ε) 
125

10
. 

 

Λφςη 

(α) Βρίςκουμε τον αμζςωσ προθγοφμενο και επόμενο αρικμό του 5 που  

      διαιρείται με το 3. Ζχουμε τουσ αρικμοφσ 3 και 6, αντίςτοιχα.  

 

      Άρα 
3 5 6

< <
3 3 3

, δθλαδι 
5

1< < 2
3

. 

(β) Ομοίωσ με πριν, ο αμζςωσ προθγοφμενοσ και επόμενοσ αρικμόσ του 7  

      που διαιρείται με το 2, είναι οι αρικμοί 6 και 8, αντίςτοιχα.  

       

      Άρα 
6 7 8

< <
2 2 2

, δθλαδι 
7

3 < < 4
2

. 

 (γ) Βρίςκουμε τον αμζςωσ προθγοφμενο και επόμενο αρικμό του 8 που  

      διαιρείται με το 9. Ζχουμε τουσ αρικμοφσ 0 και 9, αντίςτοιχα.  

 

      Άρα 
0 8 9

< <
9 9 9

, δθλαδι 
8

0 < <1
9

. 
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Ο
Β

1

2

Α

0
1

 

 

(δ)  Βρίςκουμε τον αμζςωσ προθγοφμενο και επόμενο αρικμό του 63 που  

      διαιρείται με το 5. Ζχουμε τουσ αρικμοφσ 60 και 65, αντίςτοιχα.  

 

      Άρα 
60 63 65

< <
5 5 5

, δθλαδι 
63

12 < <13
5

. 

 (ε) Ομοίωσ με πριν, βρίςκουμε τον αμζςωσ προθγοφμενο και επόμενο αρικμό  

      του 125 που διαιρείται με το 10. Ζχουμε τουσ αρικμοφσ 120 και 130,  

       αντίςτοιχα.  

       Άρα 
120 125 130

< <
10 10 10

, δθλαδι 
125

12 < <13
10

. 

                

Άςκηςη 7 

 
Τοποκζτθςε ςτθν ευκεία των αρικμϊν τα κλάςματα:  

(α)
1

, 
2

  (β)
3

, 
2

  (γ)
5

, 
2

   (δ)
1

, 
4

    (ε)
3

, 
4

  (ς) 
4

, 
5

 (η) 
9

10
. 

 
 

Λφςη 

(α) Θεωροφμε τα ςθμεία Ο και Α ωσ τισ κζςεισ των  

      αρικμϊν 0 και 1, αντίςτοιχα.  

       Η κζςθ του αρικμοφ 
1

2
 είναι το ςθμείο Β το  

      οποίο βρίςκεται ανάμεςα ςτα ςθμεία Ο και Α, ζτςι ϊςτε ΟΒ = ΒΑ. 
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3

4

1

4

ΓΟ Β Α

0
1

4

5

Ο Β
Α

0 1

9

10

Ο
Β Α

0 1

2 5

2

30

O

3

2

Γ

2

Ο
ΒΑ

0
1

 

 

(β) Θεωροφμε τα ςθμεία Α και Β ωσ τισ κζςεισ των  

      αρικμϊν 1 και 2, αντίςτοιχα.         

      Χωρίηουμε το τμιμα  ΑΒ  ςε δφο μζρθ ΑΓ, ΓΒ  

      ζτςι ϊςτε ΑΓ =  ΓΒ, οπότε θ κζςθ του αρικμοφ 
3

2
 είναι το ςθμείο  Γ που  

      βρίςκεται ανάμεςα ςτα ςθμεία Α και Β.  

      Όντωσ, αφοφ 
2 3 4

< <  
2 2 2

άρα: 
3

1< < 2 
2

. 

 

 

 (γ)  
 

 

 
 

(δ)   
 

(ε)  

 

 

 

 
(ςτ)  

 
 

 

 

 

(η)  
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0 21

ΓΓΒΑΟ

(β) (α) 

0
21

ΔΓΓΒΑΟ

 
 

Άςκηςη 8 

Ποιοι κλαςματικοί αρικμοί πρζπει να τοποκετθκοφν ςτα ςθμεία  Α,  Β,  Γ,  Δ, και Ε 

του ςχιματοσ;  

 

 

Λφςη 

Σχήμα  (α)  

- Στο ςθμείο Α πρζπει να τοποκετθκεί ο κλαςματικόσ αρικμόσ 
1

5
. 

- Στο ςθμείο Β πρζπει να τοποκετθκεί ο    

   κλαςματικόσ αρικμόσ 
4

5
. 

- Στο ςθμείο Γ πρζπει να τοποκετθκεί ο κλαςματικόσ αρικμόσ 
6

5
. 

- Στο ςθμείο Δ πρζπει να τοποκετθκεί ο κλαςματικόσ αρικμόσ 
9

5
. 

- Στο ςθμείο Ε πρζπει να τοποκετθκεί ο κλαςματικόσ αρικμόσ 
11

5
. 
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0 21

ΓΓΒΑΟ

(β) (α) 

0
21

ΔΓΓΒΑΟ

 

 

Σχήμα  (β)  

- Στο ςθμείο Α πρζπει να τοποκετθκεί ο κλαςματικόσ αρικμόσ 
1

3
. 

- Στο ςθμείο Β πρζπει να τοποκετθκεί ο    

   κλαςματικόσ αρικμόσ 
2

3
. 

- Στο ςθμείο Γ πρζπει να τοποκετθκεί ο κλαςματικόσ αρικμόσ 
4

3
. 

- Στο ςθμείο Δ πρζπει να τοποκετθκεί ο κλαςματικόσ αρικμόσ 
7

3
. 

 

Άςκηςη 9 

Συμπλιρωςε τισ κενζσ κζςεισ του πίνακα με το κλάςμα που αντιςτοιχεί ςτο 

χρωματιςμζνο τμιμα του τετραγϊνου με το αντίςτοιχο γράμμα και μετά βάλε τα 

κλάςματα που βρικεσ ςε φκίνουςα ςειρά.  
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Λφςη 

Το κλάςμα που αντιςτοιχεί ςτο χρωματιςμζνο τμιμα κάκε τετραγϊνου, είναι 

αντίςτοιχα: 

 
 
 

 
 

Τα κλάςματα 
6 11 12 11 5 14 4 4

, , , , , , , 
8 15 16 16 10 18 6 8

 είναι ετερϊνυμα, οπότε για να τα 

ςυγκρίνουμε κα τα μετατρζψουμε πρϊτα ςε ομϊνυμα.  

 

Το Ελάχιςτο Κοινό Πολλαπλάςιο των παρονομαςτϊν 6, 8, 10, 15, 16, 18 είναι ίςο με: 

ΕΚΠ (6, 8, 10, 15, 16, 18) = 720, οπότε ζχουμε: 

 

- Αφοφ 720:8 = 90, ζχουμε λοιπόν:    
6 90

8 90

0

8 0

6 54

72


 


 

- Αφοφ 720:15 = 48, ζχουμε λοιπόν: 
11 48

15 48

528

7 0

1

2

1

15


 


 

- Αφοφ 720:16 = 45, ζχουμε λοιπόν: 
12 45

16 45

540

7 0

1

2

2

16


 


 

- Αφοφ 720:10 = 72, ζχουμε λοιπόν: 
5 72

10 72

360

7

5

20 01


 


 

- Αφοφ 720:18 = 40, ζχουμε λοιπόν: 
14 40

18 40

560

7 0

1

2

4

18


 


 

- Αφοφ 720:16 = 45, ζχουμε λοιπόν: 
11 45

16 45

495

7 0

1

2

1

16


 


 

- Αφοφ 720:6 = 120, ζχουμε λοιπόν: 
4 120

6 120

0

0

4

726

48
 


 

- Αφοφ 720:8 = 90, ζχουμε λοιπόν:   
4 90

8 90

0

8 0

4 36

72


 


 

Α Β Γ Δ Ε ΣΤ Ζ Η 

6

8  

11

15  

12

16  

11

16  

5

10  

14

18  

4

6  

4

8  
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Τα κλάςματα 
540 528 540 360 560 495 480 360

, , , , , , , 
720 720 720 720 720 720 720 720

 είναι ομϊνυμα και 

αφοφ 360 < 480 < 495 < 528 < 540 < 560, οπότε:  

560 540 540 528 495 480 360 360
  

720 720 720 720 720 720 720 720
         

 

Δθλαδι θ φκίνουςα ςειρά είναι:
14 6 12 11 11 4 5 5

 
18 8 16 15 16 6 10 10

        

 
 
 
 
 

Επιμέλεια:  Βαςίλησ Τςιλιβήσ – Μαθηματικόσ 
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